
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Алім пі я да-2016 прой дзе пад дэ ві зам 

«Мы ўсе — Бра зі лія». Ра шэн не аб вы ба-
ры та ко га сло га на пры ня ла аса біс та прэ-
зі дэнт кра і ны Дыл ма Ру сеф. Афі цый ным 
гім нам Гуль няў ста ла ме ло дыя ў рыт ме 
сам ба — «Бо гі Алім па едуць у Рыа-дэ-
Жа нэй ра». Вы ка на юць пес ню бра зіль-
скія зор кі шоу-біз не су.

Ла га тып XXXІ лет ніх Алім пій скіх гуль-
няў рас пра ца ва ны бра зіль скай ды зай-
нер скай сту ды яй Tatіl Desіgn і ўпер шы ню 
быў прад стаў ле ны шы ро кай пуб лі цы 31 
снеж ня 2010 го да. У асно ве зна ка — сты-
лі за ва ны Рыа: го ры, сон ца і мо ра ў вы-
гля дзе зві ліс тых лі ній, якія на гад ва юць 
сі лу э ты лю дзей, якія тан цу юць і ўзя лі ся 
за ру кі. Ла га тып вы ка на ны ў ко ле рах на-
цы я наль на га сця га кра і ны-гас па ды ні — 
сі нім, жоў тым і зя лё ным, ён за клі ка ны 
сім ва лі за ваць уза е ма дзе ян не і энер гію, 

гар мо нію ў раз-
на стай нас ці, бу-
ян ства пры ро ды і 
алім пій скі дух.

Та ліс ма на мі 
тур ні ру ста лі Ві ні-
сіўс і Том. Іх ім ёны 
бы лі вы зна ча ны 
ў вы ні ку трох тыд нё ва га ін тэр нэт-га ла-
са ван ня, у якім уво гу ле пры ня ло ўдзел 
больш за 300 тысяч ча ла век. Та ліс ма-
ны — збор ныя воб ра зы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту Бра зі ліі. Ві ні сіўс на ма-
ля ва ны ў вы гля дзе ўсмеш лі ва га жоў та га 
зве ра і на гад вае ка та, ён сім ва лі зуе ба га-
тую фаў ну Бра зі ліі. Том вы ка на ны ў сі ніх і 
зя лё ных ко ле рах і ўва саб ляе фло ру.

Ар га ні за та ры ад зна ча юць, што цы-
ры мо нія ад крыц ця Алім пій скіх гуль няў 
2016 го да ў Рыа-дэ-Жа нэй ра не бу дзе 
да ра гой і маш таб най, як на па пя рэд ніх 

лет ніх Алім пі я дах. Тут не бу дзе гран ды-
ёз нас ці Пе кі на, ве лі зар ных спец эфек таў 
Афін, экс цэнт рыч нас ці і тэх на ла гіч нас ці 
Лон да на. Гэ та бу дзе прос тая, але вель мі 
су час ная цы ры мо нія, пры гэ тым на ват 
без спец эфек таў яна бу дзе га ва рыць лю-
дзям пра бу ду чы ню.

Уба чыць гран ды ёз нае шоу мож на ў 
пра мым эфі ры на тэ ле ка на ле «Бе ла-
русь 1» — па ча так транс ля цыі ў су бо ту 
ў 01.15.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Мар' я на СА ЎЧАН КА — ма ла ды 
пе ра клад чык кі тай скай лі та ра-
ту ры на ўкра ін скую мо ву. З ёю 
су стрэў ся наш ка рэс пан дэнт і 
за даў не каль кі пы тан няў пра яе 
твор чыя за ці каў лен ні, пра тое, 
як ус пры ма ец ца кі тай ская лі та-
ра ту ра ва Укра і не. Якія ўво гу ле 
перс пек ты вы раз віц ця ўкра ін-
скай кі та іс ты кі. Ці ёсць ма са-
вы чы тач у кі тай скай про зы 
ва Укра і не. І вось што па чуў у 
ад каз...

— Мар' я на, вы звяр ну лі ўва гу на 
Мо Яня яшчэ да та го, як яго мас-
тац кія вы шу кі бы лі ад зна ча ны Но-
бе леў скай прэ мі яй?

— Імя Мо Яня бы ло мне вя до ма 
дзя ку ю чы філь му Чжа на Ім оу «Чыр-
во ны га а лян», які зня ты па ма ты вах 
ад най мен на га ра ма на. Ад нак бліз ка з 
яго твор час цю я зна ё мая не бы ла. Па 
праў дзе ка жу чы, Мо Янь да атры ман-
ня Но бе леў скай прэ міі не ўва хо дзіў у 
лік так зва ных аба вяз ко вых да пра чы-
тан ня пісь мен ні каў, па коль кі кі тай скія 
ін тэ ле кту а лы не лі чаць яго мас тац кі 
стыль да стат ко ва ўзвыш аным.

— «Кра і на ві на» — ра ман, з яко-
га фак тыч на па ча ло ся ўзы хо джан-
не Мо Яня да рус ка га чы та ча... А 
ўкра ін ская гіс то рыя зна ём ства з 
Мо Янем — з ча го яна па ча ла ся?

— Пер шым ра ма нам Мо Яня, пе-
ра кла дзе ным на ўкра ін скую мо ву, 
стаў усё той са мы «Чыр во ны га а лян: 
гіс то рыя ад на го ро ду» — пра ца На-
дзеі Кір но са вай, які вый шаў 
у 2015 го дзе, на не каль кі ме-
ся цаў ра ней, чым пе ра клад 
ра ма на «Кра і на ві на»...

— На коль кі скла да на 
бы ло пе ра кла даць «Кра-
і ну ві на»? Ці шмат у ра-
ма не вы ключ на кі тай скай 
спе цы фі кі, якую нель га 
да слоў на пе ра клас ці на 
ін шыя мо вы?

— Без умоў на, скла да-
насць пе ра кла ду ў пер шую 
чар гу за клю ча ец ца ме на ві та 
ў пе ра да чы кі тай скіх рэа лій і 
куль тур на-лі та ра тур ных алю-
зій, які мі на поў не на прос тая 
на пер шы по гляд мо ва Мо 
Яня. Я па ста ра ла ся ўнес ці 
як ма га бо лей тлу ма чэн няў 
для ўкра ін ска га чы та ча, у 
над зеі да нес ці ін тэр тэкс ту-
аль насць і шмат гран насць 
ра ма на на ват да тых, хто 
су да кра на ец ца з кі тай скай 
рэ ча іс нас цю ўпер шы ню.

Ад ным з пры кла даў сты-
ліс тыч ных асаб лі вас цяў, і 
гэ та, на жаль, пры кмет на 
стра ча на пры пе ра кла дзе, 
з'яў ля ец ца част ко вае вы ка-

ры стан не кла січ най мо вы вень янь. 
Ана ла гам маг ла б быць ста ра ўкра ін-
ская мо ва, але ў та кім ра зе ах вя рай 
зра біў ся б змест, па коль кі на ўрад 
ці быў бы ён зра зу ме лы боль шас ці 
чы та чоў. Ад па вед на, пры пе ра кла-
дзе па доб ных фраг мен таў да вя ло ся 
б шу каць спо са бы за ха ваць ары гі-
наль ную за дум ку і на даць сло ва фор-
мам ад цен не ар ха іч нас ці.

Яшчэ ад ной ня прос тай за да чай 
ста ла праб ле ма вы зна чэн ня тэр мі на-
ло гіі спірт ных на по яў. Сло ва «цзю» 
ў кі тай скай мо ве ахоп лі вае да во лі 
шы ро кі клас моц най ал ка голь най 
пра дук цыі, ад нак у са вец кай пе ра-
клад чыц кай тра ды цыі кі тай скай лі та-
ра ту ры, і най перш паэ зіі, яго пры ня та 
пе ра кла даць як «ві но», што да во лі 
іс тот на зву жае рам кі тэр мі на. Але і 
тэр мін «вод ка»...

— Па-бе ла рус ку — га рэл ка... 
Ды і па-ўкра ін ску так са ма «га-
рэл ка»...

— Дык вось тэр мін «га рэл ка» не 
з'яў ля ец ца аб са лют на дак лад ным 
для вы зна чэн ня на по яў, якія атрым-
лі ва юць з га а ля на і ры су. А ге роі Мо 
Яня як раз іх і ўжы ва юць... у не ма лой 
коль кас ці. Ад ным сло вам, «Кра і на 
ві на» за ста ец ца наз вай вы ключ на 
паэ тыч най, а на са май спра ве дзе-
ян не ра ма на ад бы ва ец ца ў пры ду ма-
ным го ра дзе з наз вай «Ал ка голь ная 
кра і на» («Цзю го»).

— На клад ра ма на Мо Яня «Кра-
і на ві на» на ўкра ін скай мо ве не ду-
жа вы со кі — 500 асоб ні каў... На-

коль кі хут ка ра ман ра зы шоў ся ў 
кніж ным ганд лі? Ці бы лі рэ цэн зіі, 
вод гу кі ў дру ку, у са мых роз ных 
ме дыя?

— Я не са чу за про да жам і рэ цэн-
зі я мі. Мне бы ла вы ключ на ці ка вай 
са ма гэ тая пра ца, але най бо лей важ-
кім з'яў ля ец ца тое, што ра ман усё ж 
та кі вый шаў, ня гле дзя чы на фі нан-
са выя цяж кас ці, і ця пер яго мож на 
знай сці ў кні гар нях і біб лі я тэ ках.

— А ўво гу ле, на коль кі шы ро ка 
сён ня прад стаў ле на про за Мо Яня 
на ўкра ін скай мо ве?

— На коль кі мне вя до ма, акра мя 
двух ужо зга да ных ра ма наў і апа вя-
дан ня «Ге ній» (на дру ка ва на га ра ней 
у лі та ра тур ным ча со пі се «Усе світ»), 
ін шыя пе ра кла ды Мо Яня на ўкра ін-
скую мо ву не бы лі на дру ка ва ны.

— Вы — адзін з ня мно гіх пе ра-
клад чы каў кі тай скай лі та ра ту ры, 
хто пе ра кла дае на ўкра ін скую з 
мо вы ары гі на ла... Але ж быў і ін шы 
во пыт. У кан цы 1940-х — 1950-я га-
ды здарыўся бум перакладу кі-
тай скай лі та ра ту ры на ўкра ін скую 
мо ву. І та кое ж на зі ра ла ся ў Бе ла-
ру сі. Вы ве да е це тыя ўкра ін скія 
пе ра кла ды? Яны неш та зна чаць 
для вас як для чы та ча і да след чы-
ка, пе ра клад чы ка?

— Я — вы пуск ні ца Кі еў скай гім-
на зіі ўсход ніх моў №1, на ву чаль най 
уста но вы, якая бе раж лі ва за хоў вае 
і пры ві вае сва ім вы ха ван цам тра-
ды цыі ўкра ін ска га ўсхо даз наў ства. 
Зра зу ме ла, у дзя цін стве, ка лі ўзро-

вень кі тай скай яшчэ не да-
зва ляў чы таць ары гі нал, 
на ша зна ём ства з кі тай скай 
лі та ра ту рай і па ча ло ся з пе-
ра кла даў, ажыц цёў ле ных у 
са вец кую эпо ху, — тво раў 
Лу Сі ня, Маа Ду ня, Лаа Шэ, 
Ба Цзі ня... Асаб лі вае мес ца 
ся род іх зай ма лі ра бо ты Іва-
на Кар не е ві ча Чыр ко, чый 
уклад ня змен на за ста ец ца 
пры кла дам для ай чын ных 
кі та іс таў-пе ра клад чы каў. І 
мае ўлас ныя пер шыя кро кі 
ў мас тац кім пе ра кла дзе па-
ча лі ся ўжо ў стар шых кла-
сах шко лы, праў да, аб' ек там 
ма іх спроб бы ла не про за, а 
тан ская і су нская паэ зія.

— Над чым вы ця пер 
пра цу е це? Якія ра ма ны Мо 
Яня вам ха це ла ся б пе ра-
клас ці ў пер шую чар гу?

— Мне ці ка вая твор часць 
больш ма ла дых кі тай скіх 
пісь мен ні каў, ма іх су час ні-
каў, якія пра цу юць у эпо ху, 
якую я на зі раю і якую пе ра-
жы ваю ў Кі таі са ма. Акра мя 
та го, знач ная част ка ма ёй 
дзей нас ці звя за на з тэ ат рам, 

та му ў гэ ты мо мант мая ці ка васць як 
пе ра клад чы ка скі ра ва на на дра ма-
тур гію. Ме на ві та су час ная дра ма тур-
гія... Ця пер я пра цую над пе ра кла дам 
дзвюх п'ес Ляо Ім эй — над звы чай 
вя до май і да во лі та ле на ві тай пісь-
мен ні цы, дра ма тур га, сцэ на рыс та...

— Бу дзем спа дзя вац ца, што 
зна ём ства з кі тай скім тэ ат раль-
ным мас тац твам, кі тай скай дра-
ма тур гі яй бу дзе ўплы ваць і на 
свя до масць укра ін скіх чы та чоў, а 
не толь кі гле да чоў... Ці ёсць усё 
ж та кі за ці каў ле насць укра ін скіх 
вы даў цоў у вы пус ку ў цэ лым кі-
тай скай лі та ра ту ры на ўкра ін скай 
мо ве?

— На вя лі кі жаль, за ці каў ле насць 
над звы чай ніз кая, як і ці ка васць да 
кі тай скай лі та ра ту ры ва Укра і не 
ўво гу ле. Дзя ку ю чы пе ра кла дам на 
рус кую мо ву, у чы та чоў сфар мі ра-
ва ны пэў ны воб раз кі тай скай кла-
січ най лі та ра ту ры, якая вы клі кае 
аб ме жа ва ны ін та рэс, і, маг чы ма, у 
не ка то рай сту пе ні іс нуе ўяў лен не 
пра но вую лі та ра ту ру. Што да ты-
чыць пе ра кла даў най ноў шай лі та-
ра ту ры, асаб лі ва тых, што вый шлі ў 
якас ці са ма стой ных вы дан няў, — іх 
коль касць да не ве ра год на га ма лая. 
Пры су джэн не Мо Яню Но бе леў скай 
прэ міі ў га лі не лі та ра ту ры па слу жы-
ла ўся го толь кі не вя ліч кім штурш ком 
для вы даў цоў, але ўво гу ле сі ту а цыя 
да во лі ўпад ніц кая. Ве ра год на, ад да-
ле насць на шых дзяр жаў і куль тур, 
а так са ма ня здоль насць мер ка ваць 
пра якасць лі та ра ту ры на эк за тыч-
най мо ве аб мя жоў вае по пыт. Мне 
вель мі ха це ла ся б звяр нуць ува гу 

ўкра ін скіх вы даў цоў на ра бо ту за-
ход ніх ка лег...

— Як, на прык лад, у Сер біі, дзе 
па ба чы лі свет ці не дзя ся так асоб-
ных вы дан няў тво раў Мо Яня...

— Бо там не іг на ру юць су час-
ных кі тай скіх аў та раў. Іх рэ гу ляр ныя 
пуб лі ка цыі пе ра кла даў і рэ цэн зій на 
анг лій скай мо ве маг лі б па слу жыць 
ары ен ці рам у вы ба ры тво раў для ай-
чын ных вы даў цоў.

— У Бе ла ру сі не вы да дзе на ні-
вод най кні гі, ні вод на га ра ма на Мо 
Яня па-бе ла рус ку... Што б вы па-
жа да лі сва ім бе ла рус кім ка ле гам 
на шля ху за сва ен ня твор час ці Мо 
Яня? З яко га ра ма на вар та па чаць 
бе ла рус кім пе ра клад чы кам?

— Мне зда ец ца, што вы бар пе ра-
клад чы ка — пы тан не вы ключ на аса-
біс та га лі та ра тур на га гус ту і пра фе сій-
на га ін та рэ су, та му скла да на штось ці 
ра іць. Най больш зна ка вы мі тво ра мі 
для зна ём ства з на пі са ным Мо Янем, 
пэў на, з'яў ля юц ца ра ма ны «Вя лі кія гру-
дзі, шы ро кі зад» і «Чыр во ны га а лян», 
але для леп ша га ра зу мен ня кі тай ска-
га гра мад ства нель га, на мой по гляд, 
абы сці ўва гай і «Кра і ну ві на», і «Ля-
гуш ку». Бе ла рус кім ка ле гам ха це ла ся 
б па жа даць па больш на тхнен ня і сме-
лас ці, бо, ня гле дзя чы на сваю ба га тую 
фан та зію, Мо Янь пі ша пра пе ра жы тае, 
і ха рак та ры да стат ко ва ўні вер саль ныя 
і бліз кія мно гім на ро дам, а яго іра ніч-
ная ўсмеш ка да зва ляе раз гля дзець 
не толь кі кі тай цаў, але і на са міх ся бе 
зір нуць кры шач ку іна чай.

Гу та рыў Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.
Пе кін — Мінск
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ПЕ РА КЛАД ЧЫ КУ ПА ТРЭБ НЫЯ ПЕ РА КЛАД ЧЫ КУ ПА ТРЭБ НЫЯ 
НА ТХНЕН НЕ І СМЕ ЛАСЦЬНА ТХНЕН НЕ І СМЕ ЛАСЦЬ

На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі  ��

СЛО ВА СКА РЫ НЫ ЯД НАЕ
На блі жа ец ца Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства. Сё ле та ён, 
як вя до ма, прой дзе ў Ра га чо ве — у го ра дзе, ста рон цы, з 
якой па яд на ны лё сы сла ву тых пісь мен ні каў Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча, Анд рэя Ма ка ён ка, Мі ко лы Куп рэ е ва і шмат 
яшчэ ка го з ка гор ты паэ таў, пра за ікаў, пуб лі цыс таў.

На пя рэ дад ні Дня бе ла рус ка га пісь мен ства па тра ды цыі 
прой дзе між на род ны «круг лы стол» з удзе лам лі та ра та раў 
з роз ных ку точ каў све ту. Гэ тым ра зам у Бе ла русь пры едуць 
пісь мен ні кі з Азер бай джа на, Вя лі ка бры та ніі, Ка зах ста на, Лат-
віі, Літ вы, Ра сіі, Сер біі, Сла ва кіі, Та джы кі ста на, Укра і ны, Чар-
на го рыі. Пісь мен ні кі аб мяр ку юць на дзён ныя кло па ты, звя за-
ныя з раз віц цём на цы я наль ных лі та ра тур, кні га дру ка ван ня. 
Свят лом, якое скі ра ва на на ха рак тар мяр ку е мых дыс ку сій, 
з'яў ля ец ца са ма тэ ма су стрэ чы — «Су гуч ча: сло ва Ска ры ны 
ў су час ным све це».

На га да ем, што дзя ся ты год за пар між на род ны круг лы стол 
лі та ра та раў пра во дзіц ца па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства ін фар ма-
цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ся род ар га ні за та раў — Са юз пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі і Вы да вец кі дом «Звяз да».

Сяр гей ШЫЧ КО

�

Беларуская перакладчыца кітайскай літаратуры 
Дар'я НЕЧЫПАРУК з вядомым мастаком, вучоным і 
літаратарам Кітая Гао Манам.
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